



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

中国数字报业实验室计划启动

<http://www.fristlight.cn> 2006-08-07

[作者] 陆云红

[单位] 深圳商报

[摘要] 这一刻将在中国报业发展史上留下重要一笔。”为应对信息技术革命给报纸出版业带来的挑战，国家新闻出版总署报刊司2006年8月6日在京启动“数字报业实验室计划”。深圳报业集团等18家单位成为该计划首批加盟成员。

[关键词] 中国数字报业实验室;深圳报业集团;国家新闻出版总署报刊司

这一刻将在中国报业发展史上留下重要一笔。”为应对信息技术革命给报纸出版业带来的挑战，国家新闻出版总署报刊司2006年8月6日在京启动“数字报业实验室计划”。深圳报业集团等18家单位成为该计划首批加盟成员。国家新闻出版总署报刊司副司长林江在启动仪式上介绍了“中国数字报业实验室计划”的发起背景。他说，去年8月，国家新闻出版总署报刊司在第二届中国报业竞争力年会上首次提出“数字报业”概念，并开始酝酿推进数字报业发展战略的实验计划。一年来，数字报业发展战略日益成为中国报业的普遍共识，各大报业集团和主要报社在数字网络领域的创新实践，正在使数字报业的战略构想一步步迈向现实。为了整合各方力量，推动集成创新，建构统一、开放的技术标准和运营环境，降低投资风险，加快数字报业进程，新闻出版总署报刊司决定在第三届中国报业竞争力年会上启动“中国数字报业实验室计划”。“数字实验室计划”鼓励报纸出版单位积极开展自主创新，广泛利用各种数字化、网络化内容制作、生产、传播手段和显示终端，积极探索网络报纸、手机报纸、电子报纸等多种数字出版形式和经营模式。作为该计划的核心内容，数字报业实验室以电子报纸为主要实验方向，以电子纸张为新型内容显示介质的主要突破口，以无线宽带多媒体技术为主要传播技术，以兼容的信息标准为内容制作和传输标准，建构数字化、网络化、一体化的新型报纸出版形态和运营环境。深圳报业集团、重庆日报报业集团、四川日报报业集团、宁波日报报业集团、天津日报报业集团、解放日报报业集团、河南日报报业集团、浙江日报报业集团、广州日报报业集团、黑龙江日报报业集团、计算机世界传媒集团、中国计算机报社、新民晚报社、华商报社、中国黄金报社、北大方正技术研究院、诺基亚（中国）投资有限公司、中国网通等18家单位作为这一计划的首期加盟成员，各成员单位领导共同在计划书上签字。此外，正在北京举行的第三届中国报业竞争力年会组委会发表了《推进数字报业发展战略北京宣言》。《宣言》指出，信息技术的迅猛发展已将报纸出版业推向历史性的变革关头，报纸出版业的内涵和外延正在发生深刻变化。在不断巩固和发展报纸出版业传统业务的同时，积极采用数字、网络、多媒体等高新技术和现代生产方式，大力推进数字报业，促进产业升级，是中国报业创新发展的重大战略选择。《宣言》强调推进数字报业发展战略，必须转变传统报业观念，大力创新报纸出版形式，改造传统报业的内容生产和传播模式，调整报业运营组织、经营方式和人才结构，充分满足新型阅读体验和消费需要；必须充分发挥报纸出版单位的创新精神，积极探索数字报业的各种发展途径；必须依法保护报纸出版机构的信息网络传播权。【又讯】为期两天的第三届中国报业竞争力年会6日在北京落下帷幕。会议期间，来自全国各大报业集团、主要报纸出版机构、学术研究机构、教育培训机构、行业协会组织及政府行政主管部门代表，围绕中国报业的创新发展和持续增长进行了广泛的交流、沟通。6日下午，年会组委会还发布了第三期中国报业竞争力监测报告，公布了本轮监测的全国晚报都市类报纸竞争力20强。

